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Recuerda no es necesario imprimir esta guia empieza a leery a
desarrollar las paginas del cuadernillo de actividades del
estudiante, actividad paginas 11,13 y 15 y desarrolla en tu
cuaderno si es necesario, envia tus respuestas por los canales
de comunicacion ya establecidas, via correo (de preferencia)
Recuerda las medidas de proteccién y auto cuidado:

Lavarse las manos y quedarse en casa, debemos cuidarnos
entre todos.

Un abrazo.

Recordemos antes de empezar
La adicion y sustraccion de numeros naturales.

Adicién Sustraccion Propiedades de la adicion de nimeros naturales y decimales
Suma Resta . 25.295,2 + 10.304 = 10,304 + 25.295,2
Conmutativa: ‘ (|
+ + Cuande los signos son minuendo  sustratendo El orden de los sumandos no altera la suma. 35.399,2 35.399,2
Sumandos | & +710=+18 iguales, se suman los a-b >
d
L S — valores absolutos y se
IGUALES -8 +-10=-18 conserva el signo en Transformamos | | laresta en suma fAsociativa: h (250+12,45) + 103,5 = 250 + (12,45 + 103,5)
Signos +710=- comn. A : L [ —
ara sumar tres o més sumandos podemos [
a + _b agruparlos de distintas formas y siempre 2E22 0 103’? SED ¢ 115'9?
Cuando los signos son obtendremos el mismo resultado I f
-84++{0=42 |distintos, se restan los Convertimos |a Sustraccion en Adicidn: sumando 365,95 365,95
3:"‘3”‘“'5 valores absolutos al minuendo el inverso aditivo del sustraenda.
oisTNTOS [ — T T T T 7] (MAYOR - menor) y el Ejemplo: 8-6=8 + 6 Elemento neutro de la adicion: )
Signos +8 40 =.p |Signoesigualalsigno 8-(6)=8+(6) El elemento neutro de la adicién es el cero. Al i e
del ndmero con mayor U606 operamas como sumal sumarlo con cualquier otro nimero natural o 375,05 37505
valor absoluto. 40 0p : decimal, siempre se obtendré como resultado ] ’
kEI numero natural y decimal. )
Siempre se conserva el signo del Mro. con mayor Valor Absoluto. @@

hitp:ffmates2014ef blogspot.co

Realizado por: Prof. Maria de Los Angeles Cruz

Recuerda que estos conceptos los trabajamos con anterioridad en las primeras guias.

Es importante que revises los videos de las clases anteriores si es que tienes dudas.
Recuerda que debes respetar los signos y si tienes dudas puede apoyarte de la recta
numeérica para desarrollar las actividades de adicidén y sustraccion para desarrollarlas, como
se presenta en el ejemplo.

(-2)4+3=1
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Ahora coloquemos en practica lo visto anteriormente.

Adicion en Z

Representa las siguientes adiciones en la recta numérica.

a4, -8 &|-E)=

b, -4 «|-B)=

Resualve.

4. 17415 = | d. —12305 4 [-111) =
b —13+[-43) = | e, -343+ 4350 =

c. 2300 4100 = | f. 560753735 = |

Ezcribe V si la afirmacidn es werdadera o F si es falsa.

a. La suma de cuatro niimeros positivos es siempre positiva.

b La suma entre cero y un ndmero posifivo e cero.
C La suma de tres nimeros negativos es sismpre negativa

A

La suma entre un ndmero negativo y uno positivo puede ser cero.
Identifica en cada cazo la propiedad de la adicidn en los ndmeros enteros
gue ze esta representando. Escribe su nombre y un ejempla.

Fropiedzd Ejemplo

a. prgEqg+p |

Excribe en el recuadro el resultado que se obtiene al sumar los nimeros de
cada embudao.

O, priger=iptgl+r

c qi0=Deg=q |

S

I

o
&

)

Lecoon 2 Adiodn § sustracednen £ 11

Continuamos en la pagina 13 con la sustraccién en Z

Comenzamos en la pagina 11 con la Adicién en Z

1 Usando la recta numérica deberds ir
representando las adiciones como esta en el ejemplo
anterior. Ubica cada uno de los digitos tanto positivos
como negativos, siempre considerando que el 0 debe ser el
centro de la recta.

2. A diferencia del caso anterior, no es necesario que
hagas la recta numérica para responder, pero si lo
requieres puedes hacerlo. Guiate de estas siguientes reglas
para desarrollarlo.

Ahora, aqui tienes las reglas

Regla Ejemplo
CD] Dos signos iguales se convierten en +(+)o 3+4(+2) =3+2=5
positivo —-(-) 6—(-3)=6+3=9
) Dos signos distintos se conviertenen +{—)} o 7+(-2)=7-2=5
negativo —(+) 8—(+2Y=8-2=6
3. Para el verdadero y falso puedes guiarte del
cuadro anterior.
4. Recordemos las diferentes propiedades e

identifica cual es el que corresponde a cada caso.
Asociativa. Ejemplo: (10 +3) +5=10+ (3 +5) =18
Conmutativa. Ejemplo: 6 +7 =7 + 6= 13

Neutro aditivo. Ejemplo: 25 + 0 = 255. -8, -46

5. Ordena los numeros respetando sus signos y
recuerda que independientemente del signo la operacion
es una adicion.

Sustraccion en £

1. Como en la actividad 1 de adicion usaremos la recta

1. Representa las sustracciones en la recta numeérica. Ubica el cero donde te
resulte mas conveniente. Ayidate con una regla.

a. -5-3=

numeérica, recuerda que el O es el centro de la recta, pero en
este caso el enfoque es la sustraccion.

Recuerda las reglas anteriores y respetar lo que indican los
signos.

En este caso debes buscar la incognita para que se cumpla la
igualdad. Recuerda que el numero que buscas es el que se
necesita para lograr el resultado presentado.

Ejemplo: en la letra a. necesitamos encontrar un numero al
cual le resten 59 y de como resultado -11. Eso significa que
deberia ser un numero negativo que es mayor que el nimero
positivo, asi nos dard un numero negativo como resultado.
En este caso se deberd reemplazar las letras por los nimeros
que se presentan en el enunciado

g=2;,n=-5p=-8

ejemplo: en la letra a. p+q=, si reemplazamos las letras por
los ntimeros, en este caso seria, p por -8 y la q por 2, es decir

-8+ 2 =-6.yluego deberds resolver los siguientes ejercicios.

b -4-[-8)=

c. 10-§-2)=

2. Resuelve.

a. Gd6-723 = d. -321 - (-53) =

b. -145-(-Ta) = . BS—fd =

Il
m'

f. -139-79=

(e

c. 428-(-238) =

3. Completa para que se cumpla cada igualdad.

a. EB—Dz—ll d.
b. —43=34 e -s.?-Dus
. -1?-D:55 f. B9- =24

4. Valoriza las siguientes expresiones considerandog=2;n=-Syp=-A.

a. peg= . n-p-lg-pl*+n

b.n+p+qe d. in+g)-{p-q)

Lecocm 2 Adioén y susttaccdn en £ 13
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Ejercicios combinados y aplicaciones en #

1. Resuelve los ejercicios. Justifica tu resultado desarrollando paso a paso.

a B+ -(Be3) e. (54 - 32+ {-42)) - {12 - |-8l)

b. 45— (-32) +[-12}- |-7] f. -77+[-56 - 65 - 54 + (-B})

C 22 (-T+(-12-19)+ 13 9. 1— (98 +[-67) - [-32] +(-12) - §)
d. (-32+43 - (-18]) + [43 - {-15]) he [F+16-8)]-1-2)

2. Reemplaza los valores cormespondientes de a, by ¢, y cakoula:

) )0

d b-(bec)=

a. as+bh-c=
e asc+b-c=

b.a-b+c=

€. a-b-c= f. c+fb-a)=

il
il

Tnmmim 3 dcimdn v mictasedn o 7. 4R

Bien ahora te toca a ti
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Ahora en la pagina 15 debera realizar ejercicios
combinados.

1. Para resolver operaciones como:
(3-4)+5-6+7-8-10
Puedes resolverlas de dos formas distintas:
a) Sumamos y restamos los numeros sucesivamente de
izquierda a derecha.

3-4+5-6+7-8-10

-1 +5-6+7-8-10

+4 —-6+7-8-10

-2 +7-8-10
+5 -8-10
-3 -10
-13

b) Sumamos, por un lado, los positivos, y por otro, los valores
absolutos de los negativos, y restamos los resultados.

(3+5+7) - (4+6+8+10)
5 - 28
-13

2. Como en la actividad anterior. Deberds reemplazar las
letras en cada caso por el numero que corresponde.

Ejemplo: a+b—-c= seria -2+3—(4)=-3

Explica procedimientos observados en las paginas del cuadernillo de actividades del
estudiante las cuales son la 11, 13 y 15. Utiliza material concreto y las capsulas de

apoyo en la guia.

Reflexiona de acuerdo a cual actividad tuvo mayor dificultad y a como lo superaste.
Anota en tu cuaderno, recuerda la demostracion de los ejercicios es fundamental.
Compara los resultados con el solucionario del texto del alumno.
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Obijetivos de aprendizaje

“ i

OA1 OA2

Obijetivo de la clase

i o

Desarrollar la
adicion y la
sustraccion de
numeros enteros en

diferentes

situaciones.
. 2/
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Adicion

Sustraccion

Suma

Resta

Sumandos
de
IGUALES
Signos

8 ++t10=+18

“8+°10=-18

Cuando los signos son
iguales, se suman los
valores absolutos y se
conserva el signo en
comun.

Sumandos
de
DISTINTOS
Signos

8+ H10=+2

Cuando los signos son
distintos, se restan los
valores absolutos
(MAYOR - menor) y el
signo es igual al signo
del nimero con mayor
valor absoluto.

minuendo sustratendo

a-b

Tmnsfurmamns@la resta en suma

Convertimos la Sustraccidn en Adicidn: sumando
al minuendo el inverso aditive del sustraendo.

Ejemplo: 8-6=8+-6
8-(-6)=8+ (+6)

<:’ Luego operamos como suma |

Siempre se conserva el signo del Nro. con mayor Valor Absoluto.




| Propiedades de la adicion de numeros naturales yv decimales

i 25.295,2 + 10.304 = 10.304 + 25.295,2
Conmutativa: | )

Y T
El orden de los sumandos no altera la suma. 35.399 2 35.399,2

>

Asociativa: (250 + 12,45) + 103,5 = 250 + (12,45 + 103,5)
y / | J

Para sumar tres o mas sumandos podemos ¥ T

agruparlos de distintas formas v siempre 5252‘45 * 103':,5 ‘LEEG * 115*9]5

obtendremos el mismo resultado | f
365,95 365,95

Elemento neutro de la adicion:

El elemento neutro de la adicidn es el cero. Al
sumarlo con cualquier otro nldmero natural o
decimal, siempre se obtendrd como resultado
el ndmero natural y decimal.

Realizado por: Prof. Maria de Los Angeles Cruz




Recuerda que estos conceptos
los trabajamos con anterioridad
en las primeras guias.

Es importante que revises los
videos de las clases anteriores
si es que tienes dudas.
Recuerda que debes respetar

[ ., 3 los signos y si tienes dudas
puede apoyarte de la recta

1T T T T T L T T T 1 numérica para desarrollar las

actividades de adicién
5«4 3 <2 - u@:zns = ¥
sustraccion para desarrollarlas,
como se presenta en el ejemplo.
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Ahora coloquemos en practica lo visto anteriormente

Comenzamos en la pagina 11 con la Adicion en Z A[ﬁﬂim‘l en’

Usando la recta numérica deberas ir representando [ Regreenta s iuentes afones ena eca umésica
las adiciones como esta en el ejemplo anterior.
Ubica cada uno de los digitos tanto positivos como e

negativos, siempre considerando que el 0 debe .,
ser el centro de la recta. ,

A diferencia del caso anterior, no es necesario que b A
hagas la recta numeérica para responder, pero si lo )
requieres puedes hacerlo. Guiate de estas

L. Resuelve.
siguientes reglas para desarrollarlo. R

3. -17415e . -12305 4 -141) e

Ahora, aqui tienes las reglas

Regla Ejemplo
CD] Dos signos iguales se convierten en 34(+2)=342=5

0. -134(-4])2 o -M4d350
positivo 6-(-3)=6+3=9 \ .

¢ 200+ d100e f. S0753 47352

= Dos si_gnos distintos se convierten en 7+(-2)=7-2=5
negativo 2 g -




. Escribe V sila afirmacidn es verdadera oF sies falsa,

a. La suma de cuatro nimeros positivos es siempre positia.
o. La suma entre cera y un ndmero positiva &s cero.
t. La suma de tres nimeros negativos es sismpre negativa.

d. ____Lasuma entre un ndmero negativa y una positivo puede ser cera.

4. |dentifica en cada cazo la propiedad de 3 adicidn en los ndmeras enteros

que =& estd representando. Escribe su nombre y un ejempla,

Fropiedad Ejemplo
d.oprg=qtp | |
b prlg+i=peger | '|

c,qanfj:fjiq:q | |1 |

. Escribe en el recuadro &l resuliado que se obtiens a1 sumar los ndmercs de
cada embuda.

Qe oo
0 o a

. @:

3. Para el verdadero y falso puedes guiarte del
cuadro anterior.
4. Recordemos las diferentes propiedades
e identifica cual es el que corresponde a cada caso.
Asociativa. Ejemplo:
(10+3)+5=10+ (3+5) =18
Conmutativa. Ejemplo: 6 + 7 =7 + 6= 13
Neutro aditivo. Ejemplo: 25 + 0 = 255. -8, —46
5. Ordena los nimeros respetando sus signos y
recuerda que independientemente del signo la
operacion es una adicion.

Lecacn 2 Adiodn y sashacednen 2 11




Continuamos en la pagina 13 con la sustracciénen Z

Sustraccion en #

Representa las sustracciones en la recta numérica. Ubica el cero donde te

1. Como en la actividad 1 de adicion usaremos la recta numérica, r resuite mas conveniente. Ayldate con una regla.
ecuerda que el 0 es el centro de la recta, pero en este caso el en e
foque es la sustraccion. b 4=
Recuerda las reglas anteriores y respetar lo que indican los  si
gnos. c. 10-{-2)=
En este caso debes buscar la incognita para que se cumpla la ig .
ualdad. Recuerda que el numero que buscas es el que se  nec P N AT

esita para lograr el resultado presentado. bosecmn [ ] esees [

Ejemplo: en la letra a. necesitamos encontrar un numero al cual casenms[ ) eomeme [
le resten 59 y de como resultado -11. Eso significa que deberia  Complete pare st oo comete ot

ser un numero negativo que es mayor que el numero positivo, 2 s9-( Je-u ()52

asi nos dara un numero negativo como resultado. o[ )omen e a7 Jess

En este caso se debera reemplazar las letras por los numeros qu e« - Jess oo~ Ja-aa

e se presentan en el enunciado , Valoriza las sigulentes expresionss considerandag = 2:n s 5y p e 8.
g=2,n=-5p=-8

ejemplo: en la letra a. p+q=, si reemplazamos las letras por los

numeros, en este caso seria, p por -8 y la q por 2, es decir B B
d. negl-(p-q)

a. p+g= . n-p-lg-pl*n

b. n+peg=

-8 + 2 == 6. y luego deberas resolver los siguientes ejercicios.

Lecocn 2 Adioén ¥ sasttaccdn en 2 13




Ahora en la pagina 15 debera realizar ejercicios
combinados.

Ejercicios combinados y aplicaciones en &

1. Resuelve los ejercicios. Justifica tu resultado desarrollando pasc a paso.

2 e+ -B+d e (5432 ¢ (-42)) - (12 - I-80) 1. Paro resolver operaciones como:

(3-4)+5-6+7-8-10
Puedes resolverlas de dos formas distintas:

a) Sumamos y restamos los numeros sucesivamente de
izquierda a derecha.
3-4d+5-6+7-8-10
-1 +5-6+7-8-10
. 22 (-7 +(-12]— 19) + 13 . 1— (98 +(-67) — [-32] + (-12) — 5) +4 —6+7-8-10
-2 +7-8-10
-8-10

. 45— {-32) +[-12] — |- 7| . 77 +[-56 — 65 — 54 + |-B))

. (=224 43 — (—18}) + [43 — (-15)] LT e -8 —(-2)

b) Sumamos, por un lada, los positivos, v por otro, los valores
absolutos de los negativos, y restamos los resultados.

2. Reemplaza los valores correspondientes de a, by ¢, y cakula: r’3+5+?’)] - (4_;_64_8.;_10}
(=2 ) (e=2 ) (Le=a ) 5 - 28

a. asb-c= :] d. b-(bec)= -13

b.a-bre= |:] e Fsc+b-c= 2. Como en la actividad anterior. Deberas reemplazar las

—B- D £ colba) letras en cada caso par el nimero que correspande.
Ejemplo: a+b—c= seric -2+3—-(4)=-3
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